2021年05月12日 星期三 责编:肖星平 美编:刘昭彤 校对:曹永亮

在我到来之前,一切都未发生。 又一切都在,安然于前,忽然以后。 周文王,想象中的圣君。有史可 查的先祖。王者江山之大,轻易赐一 声封地,给宠爱的一房妃子。黄河岸 边,封号蔡国,一族人就此承袭蔡 氏。夏商周,父传子,家天下。万年 根基,不足千年,我家变你家,东家换 西家。黄河岸边的蔡国,很快烟消云 散。蔡氏九兄弟连夜出逃,拖家带 口,望南方奔走。出逃之前,来得及

一国也一锅,故国不堪回首明月

把一口锅打破,分成九块,日后相认,

合锅合族。

茫大地,舍弃高墙大院和锦衣玉食, 音,佛经之外的草木神灵,心念祛邪, 舍弃封地和战马。一路惶惶然,过黄 一把草治病痛。他们自己也是活菩 河,过长江,躲过追杀,藏进南方莽莽 萨,对饥渴的路人,常施茶饭。路边 群人当中的一些人。那个时候,美洲 的玉米和欧洲的马铃薯还没移植过 来,我不知道我的先祖的主粮是什 么?是北方的麦还是南方的稻? 也许 吧? 大概还有武陵山的野葛和本地

又多少年以后,北京,千人饭局, 人民大会堂。共和国总理周恩来,问 一位穿织锦戴银饰的女子:你叫什么 名字? 什么民族? 女子答:我叫田心 桃,毕兹卡人。毕兹卡,本地人的意 思。这两人的问答。促成一个民族 身份的确定。后来,社会学家潘光旦 等人走进武陵山区考查,毕兹卡人有 自己的语言,风俗习惯等民族识别特 破烂,前开洞,后露肉。他后来终于 埋伏了多少燕赵悲歌。风萧萧兮易 征,毕兹卡人正式命名为土家族。这 归入红军队伍,已是解放军。入朝 个命名并不具备人种学的意义。土 鲜,参加了有名的上甘岭战斗。从尸 家族为毕兹卡的意译。毕兹卡人并 堆里爬出来不久,就返乡了。他像毕 生就在这里?我又怎么会知道,中原 非全部土著,更多的是移民和流官的 兹人的阿甘,阿甘正传里不停奔跑的 的血和毕兹卡人的血,予我以生命。 集群,散居武陵山区和泛三峡地区。 那个人。一点侠行之气也无。他前 我就此生于山野,长于民谣,得楚风



苍苍的山林。有几群流民,在大西南 水井,放有水瓢。风雨桥上,摆有茶 征,提前腊月二十九吃团年饭。,风啸 的武陵山区安身。我的先祖,就是这 缸。歧路处,立有指路碑。上行何 啸,马啸啸。壮士用刀在归路划一道 处,下至何地,左走何方,右去何路。 线,一去无归路,征战不回头。毕兹 爬坡处,一级一级的石阶,经千手,逾 卡人过大年,是腊月二十九。再后 百年。众人修路,众人好走。涉水 来,这些毕兹卡人,成为八一部队的 处,众人凑钱建一座桥。或凑河粮, 种子兵。成为开劈江山的劈山斧。 供野渡的船工摆渡。或在浅滩摆一 又再后来,长沙抗战,山里的毕兹卡 串石头,叫跳岩。一条河的几种过渡 方式,有匠心,也有仁心。毕兹卡人, 也或读孔子之仁,也兼天生良善。鱼 之平和,得水之良善。无声如鱼,无

逃兵役,去投红军,误入匪群。土匪 有仁者爱山的说法,山里的毕兹卡人 辈的武人,出过武状元武大神的,不 竹韵于一世。

的是毕兹卡人。那年过大年前几天, 毕兹卡人接到抗倭征战通告,毕兹卡 男丁不等吃年三十的团年饭,即要出 人血染湘江。士兵死亡上百人。团 营连排军官战死数十人。

我的先人,风和日丽,也铁血烈 火。是观音莲花,也是关公大刀。

毕兹卡人的主要氏族,都是自黄 某年某月某日,在明溪里的一处 河流域迁徙而来。姓田彭向的,中国 院落,听一位毕兹人讲武侠故事。他 姓氏考有记,是先前的皇亲国戚,又 多与周文王有血亲关系。往大里讲, 生涯,抢过一条裤子,他的裤子实在 也全是炎黄子孙。唱过山里民谣,又 水寒,雨潇潇兮酉水暖。

在我生之前,我怎么知道,我会

精英,家境优。

是的,在我生之前,

那些与我同在此

一切未发生,又一切都

地经过,路经一生一世

的人,他们先后从自

家的堂屋抬出去,埋在

山岗上。身体成为大

这里有许多地名,

地,灵魂成为青山绿水。

是以姓氏命名的。向家

屋场,田家屋场,王家屋

用几种方式过渡的那条河,是往

所有的河流,最后都会失去身份

前走的。最初的名字,叫出水,后来

是溪,后来是河,后来是江。名字不

同,身份流变。后来去了大海。成为

和名字。先前的名字如同人家曾经

河流会记住河床,如那些往事。

一切都在。那么,一切都会发

在某一处的山岗上,我兀自站

立。北望诗经,南眺楚辞。四周山峦

起伏。我将山岗站成岛或者船,时间

滔滔,将我托起或围困。在我之前,

也一定有人,在某一处兀自站立。在

幽州台,在泰山,在乞力马扎罗的高

块土地同在,生发。在先人的脚印里

拔地而起,长成群山,长成一块绿树

成荫的大陆。

迁徙,或守望。

仍风扬起,我若一粒尘土。与这

(原载《湖南散文》)

单位退休,女已嫁。 干部,女已嫁。 编制,温柔气质佳。

可爱,家境优。

地址:株洲市中心广 16楼1618号

18932126168

声明作废

·株洲市建设 工程造价管理协 会遗失湘财通字 (2020)NO.00618 427号湖南省社会 团体会费收据,金 额 10000元

• 刘纯遗失 2026年4月26日)

> 台 接 待 热 全定 2883539

昨天的狂风暴雨究竟有多猛?

来最大的一场强对流雷暴。

地释放。

○ 昨天的雨有多大?

从昨天凌晨1点多开始,闪电

划破了城市的夜空,雷声从远处

传来,一声比一声响,天地间仿佛

聚集了无比巨大的能量,要狠狠

而至。随后,市气象台发布暴雨蓝

色预警,雷电、地质灾害黄色预警。

到早上5点40分,最高级别的暴雨

红色预警发布,株洲部分地区降雨

量已经达到100毫米以上。这也是

○ 为什么雷暴如此强烈?

气,市气象台说,这是典型的"强

对流天气",同时呈现出新的特点

市气象台说,本次降雨,主要

对于昨天的雷暴强降雨天

株洲今年首个暴雨红色预警。

阵阵雷暴过后,倾盆大雨迅猛

保密性强,资深红娘贴 经营,成功率已有惊喜

男:离异,72岁,1.75米 中专,县城有栋私房,政 府退休,孩已成家另住。 男:离异,59岁,1.73米 大专,房多套,国企了 海开公司,成功人士 男: 离异, 48岁, 1.72米 男:离异,40岁,1.76米

女:离异,66岁,1.58米 女: 丧偶, 59岁, 1.6米 女:离异,50岁,1.63米 女:未婚,31岁,1.65米

女:未婚,29岁,1.62 % 硕士,有房,事业单位 干部,靓丽。 女:未婚,24岁,1.6米 本科,家族经商,漂亮 招聘红娘

市气象台副台长谢彦君介 绍,昨天,株洲和醴陵就出现不同 程度的大风天气,风力最大的时 间在凌晨2点至3点,其中,醴陵

◯ 本周还会有强对流天气吗?

轮强降雨将渐渐弱下来。今明两 天,阵雨的天气过后,整个城市将 恢复到初夏最明媚的样子。

强对流天气发生频率将会变高。

降雨触发最高预警 风力历史第二

集中在市区和醴陵,时间段集中 92.9毫米的降雨量,成为昨晚雨水

四小时降雨。据市气象台统计, 方米的地板砖来说,1毫米的降雨

了144.2毫米。市区中,芦淞区 大降雨量的双井村,则是282瓶。

最大的一块区域。

形容雨量大小,一般都是用

毫米来衡量。1毫米的降雨量,表

示在没有蒸发、流失、渗透的平面

上,积累了1毫米深的水。就1平

量相当于在上面倒了1千克的水,

也就是两瓶日常喝的500毫升纯

净水那么多。昨天凌晨3点至4

点那场43.6毫米的雨量,等于每

平方米被浇了87瓶矿泉水,而最

谢彦君说,主要是因为这个时

节,近地面气温比较高,空气中的

热气流上升,而冷空气没有完全消

退。于是,低层的暖湿水汽不断向

高层输送,遇到冷空气凝结,形成

上下垂直对流,形成雷暴云团。雷

暴云团积累到一定程度后,若有充

足的暖湿气流触发,就会出现大

风、雷电、暴雨天气,甚至下冰雹。

本报讯(株洲晚报融媒体记者 王娜)相信昨天凌晨那场雷暴大雨,惊扰了不少人的美梦。市气象台说,这是今年以

在凌晨1点到早上7点。其中,凌

晨3点至4点是降雨最大的时段,

一小时内降雨量达到了43.6毫

还有一种统计方法,是二十

从前天晚上8点,到昨天早上8

点,市区降雨量达到44.8毫米。

其中,全市8个自动观测站的雨量

超过100毫米(大暴雨级别),最大

降雨量出现在醴陵双井村,达到

极大风速14.5m/s,相当于7级大

枝断,9级屋顶飞瓦片。"对照风力

歌,我们就知道这样的风有多厉

害。这也是株洲有气象资料以

来,风力等级排第二的大风。

"7级迎风走不便,8级风吹树

春夏之交,为何雷电、暴雨、

风,市区则是6级。

大风频发?

米,出现在市区和醴陵交接处。

当然,作为夏季标配的强对流, 出现在本周日。从目前的预报来 降雨,会弱一些了。

市气象台说,今天开始,这一 还是会常来。随着初夏来临,再加 看,这一天,受冷空气和暖湿气流 上进入主汛期,雷电、暴雨、大风等的共同影响,雨水回归。市气象 台预测,本轮降雨持续时间比较 新的一轮强对流天气,或将长,雨量中等,但强度相较于本次

大树被吹倒 幸好未伤人

"大树都被连根拔起,这狂风暴 雨的威力可想而知,幸好没砸到 人。"5月10日23时许,天元区泰山街 道滨江社区一棵十多米高的樟树在 狂风暴雨的冲刷下,轰然倒下,还砸 到了停车位上的一辆小货车。附近 居民刘先生谈及此事,仍心有余悸。

昨日上午,记者来到现场看到,这 棵樟树倒在马路中间,树根裸露在外, 树枝树叶散落一地,拦住了通行的道 路。经过半小时的紧急处置,道路恢 复通行。

(株洲晚报融媒体记者 马文章 摄影报道)

A03

2021年05月12日 星期三 责编:邱 峰 美编:陈春艳 校对:袁一平

新东路内涝 十多辆车泡水



▲路面积水车被困。 记者 刘平 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者 刘平)5月11日,受强降雨影响,天元 区石峰大桥下的新东路部分路段出现 内涝,超过20辆私家车被困在积水中。

早上7时左右,家住莲花社区旺 城天悦小区的居民唐建良准备驾车前 往单位上班。当他赶到石峰大桥下的 新东路取车时,发现车浸泡在积水中, 积水淹没了车轮。原本与人行道垂直 停放的车还发生了移位,车身疑在积 水中浮起,移动了一些距离。

还有一辆私家车也发生了明显移 位。这辆车原本挨着人行道停放,但 车头移到了行车道上,并与停在前方 的车辆发生了接触。

积水路段地势低洼,被困车辆超过 10辆。得知情况后,交警、市政及社区 居委会的工作人员纷纷赶到现场处置。

上午8时左右,积水消退明显,多 辆抢险车在现场拖运受损车辆。



> 身边的科学 🔊

市科协提醒:

暴雨天气来了,这样做可以减少灾害

日前,我市经历了一场中到大雨、局地暴雨的强对流天气

市科协提醒公众,如遇强对流天气,需关注近日短时强降 水、风雹等强对流天气可能诱发的山洪,崩塌、滑坡等地质灾害 及城乡积涝;防范风雹天气对户外活动的不利影响。

○ 暴雨来临前,可以这样做准备

1、地势低洼的居民住宅区,

4、检查电路、炉火等是否安 居民应采取砌围墙,大门口防止 全。把家中贵重物品置于高处。 5、可能发生洪涝的地区,居民

2、装配置小型抽水泵等措施。 要备好木盆、大件泡沫塑料等适合 3、危房中的居民应及时转移。 漂浮的材料、药品和通信工具。

○ 暴雨来临时,应采取这些措施 1、关闭电源和燃气总开关,防止积水 带电的电线杆、铁塔,也不要爬上泥坯的

带电伤人。

2、居住在旧房屋的居民,夜间不要熟 3、被洪水包围时,尽快与当地政府防 等。

汛部门联系,寻求救援。 4、户外人员立即停止户外活动和田

间活动,到地势高的地方或山洞暂避。 5、户外人员发现高压线铁塔倾斜或 电线断头下垂时,一定要迅速远离。

6、被困时不要游泳逃生,不可攀爬

房顶。

7、在户外积水中行走时,要注意观 睡,采取必要措施,提防房屋倒塌伤人。 察,贴近建筑物行走,防止跌入窨井、地坑

> 8、不要在下暴雨时骑自行车、电动车。 9、驾驶员遇到路面或立交桥下积水 过深时,应尽量绕行,不要强行通过。

10、雨天汽车在低洼处熄火,千万不 要在车上等候,下车到高处等待救援。

(整理自网络)

母亲与年根萝卜

母亲从我们小时起,每逢过年, 话肯定伤害了母亲的心,便赶紧用凶 嘴里,好像含着毒药,然后,一个个悄 们。现在过年,桌上菜肴丰富,他们 她便要拿一只特大的铁鼎罐煮年根 狠的目光,提醒那些不懂事的晚辈。 悄地假装去卫生间。因此,萝卜的下 萝卜,从初一吃到十五,餐餐不断。 晚辈们便晓得说错话了,伸伸舌头,居 一直到前些年,母亲还保持着这个习 然又像变色龙般,一齐假惺惺地说,奶 惯。虽然,我们几个兄弟也不太喜欢 奶,这萝卜很好吃的呀,你看我们不是 吃了,而看在母亲的辛苦上,还是硬都在吃吗?果然,他们争先恐后地将加倍伤心。所以背着母亲,我们兄弟 着头皮尝一点,如果不尝,好像对不 筷子伸在碗里,似乎在大快朵颐。 起她老人家。

他们居然一点也不看奶奶的面子。 俩。母亲又高兴起来,居然还劳苦功 他们却不晓得,这是奶奶做了几十年 高地说,你们说好吃,那等到明年过年 死如归,一点也不把我们放在眼里。 的过年大菜了。他们不仅不吃,反而 了,我还要煮一鼎罐,让你们吃个饱。 他们的理由是,不好吃就不好吃,你 再次回家时,在团圆饭上,却没有看见 给予打击,说,奶奶,你要煮这么多的 萝卜做什么呀?又不好吃,而且,餐 地,又唔唔地点头,好像很是赞成奶 不是教导我们要说实话吗?怎么到 餐要热,热得简直像一锅浆糊。

母亲听罢,立即像中弹般怔了怔, 便不再吃饭了,默默地放下碗筷,呆呆 人的眼睛。我发现他们哪里是在吃 地坐在一边不语。我们兄弟明白,这 萝卜呀,他们只是将萝卜小心地含在 兄弟也无可奈何,似乎也说服不了他

而我们的崽女就不管这一套了, 有意识到,这是晚辈们玩耍的小伎 意嘞,你们哪里这么不懂事呢?

奶的革命行动。

场是可想而知的。

当然,我不会把这些秘密情报出 卖给母亲,她一旦晓得,肯定会感到 将各自的崽女叫到一边,狠狠地把他 母亲很容易上当受骗,根本就没 们骂了一通,说,这是奶奶的一片心 走过了许多的艰辛,明白这种习俗一

在我们面前,这些晚辈简直是视 在母亲的头脑里了。 晚辈们的脸色立即怔住了,飞快 们怎么要逼着我们吃呢?平时,你们 桌上赫然地摆着一大碗年根萝卜了。 了奶奶跟前,你们就要我们说谎话 但是,狐狸再狡猾,也逃不过猎 呢?

面对这些顽固不化的家伙,我们

哪里会盯着这道年根萝卜呢?当然, 我们觉得崽女们的话也不无道理,年 根萝卜实在不太好吃,热了数次,竟 然弥漫出一股猪潲气。其实,我们这 些做崽的也不喜欢吃了,我们却没有 勇气对母亲说。因为我们跟着父母 时也改不过来了,它已经顽固地扎根

我们没有料到的是,等到春节我们 我便惊讶地问母亲,这是为什么?

母亲叹息一声,说,唉,你们都不 喜欢吃,我还煮它做什么呢? 我们不晓得母亲是怎么想通的。

(原载《长沙晚报》)

直以来秉承信誉至 上的发展理念,坚持到 名认证登记,会员信息

本科,有房有车,机关 干部,女随母。 男:未婚,33岁,1.8米 研究生,有房,事业单 位干部。 男:未婚,31岁,1.77米 本科,有房有车,国企

有房,教师退休,女已嫁。 本科,有房有车,机关 大专,有车,事业单位

> ——风雹天气较强以及短时强降 雨明显。

22175288 22957018

下列证件

C3777356 号中华 人民共和国往来港 澳通行证(有效期: 2016年4月27日-